

开栏语

今年以来,我市开展“共富浙丽乡村”带头人“青牛奖”寻访活动,在全市范围广泛寻访100名乡村振兴青年代表。

今起,本报推出“共富浙丽乡村 逐梦‘青年丽水’”系列报道,介绍其中优秀青年代表的“硬核”青春故事,展现在全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水路上的青春力量。

从靠天吃饭到做大品牌,借助电商快车实现产值翻番,缙云新农人虞挥: 把缙云麻鸭品牌做大做精 把企业做成国家级龙头企业



共富浙丽乡村
逐梦“青年丽水”

阅读提示

“我的目标是在未来五年内成为国家级龙头企业。”虞挥正带领着自己的麻鸭团队,时刻准备迈进自己第二个十年征程。

□ 记者 杨潇 通讯员 刘雨沁

“麻鸭是一代缙云人的记忆,但我希望它不只是一种记忆。”85后缙云麻鸭非遗传承人虞挥听闻了爷爷风餐露宿千里牧鸭的故事,目睹了父亲筚路蓝缕创办养殖厂的经历后,选择传承长辈的衣钵,努力把缙云麻鸭品牌做大做精。

2020年6月,缙云麻鸭成功注册地理标志证明商标,这为虞挥增添了不少底气与信心。

大学毕业后返乡创业 坚守三代人初心

虞挥出生于1988年,是土生土长的缙云人。在大学毕业后,他几乎没有经历过择业的迷茫,因为他从小就知道,自己未来一定要继承父辈的麻鸭事业。

虞挥一家三代都是鸭农。上世纪五六十年代,虞挥的爷爷虞仙福赶着鸭群风餐露宿,一出门就是一年,等鸭子长大卖掉再回家,用最原始的方式养家糊口。到了父亲虞永亮这一代,养殖模式才稍有改善。2001年,虞永亮创立了浙江五莲农牧有限公司,主要从事种禽和商品禽养殖,禽苗孵化与供应。

“我是看着父母养殖麻鸭长大的,目睹了养殖户的辛苦和不易,我想改变这样的局面。”虞挥毕业后先在杭州一食品企业找了一份工作,为自己从事养殖积累经验。一年后他回到缙云,正式接手父亲的麻鸭事业。

虞挥从基层做起,熟悉麻鸭加工产品的工艺流程,饲养麻鸭,挑拣鸭蛋,装卸货物。除了基本的养殖,他还认真学习营销和管理的相关知识,积极和缙云当地的麻鸭养殖户沟通交流,争取打开缙云麻鸭的市场。

真正接手后,虞挥才发现其中的困难远比自己想象的多。2020年,缙云养殖业遭遇了一次“寒冬”。因餐饮业不太乐观,养殖户的麻鸭销售困难,当时大概有20多万只麻鸭滞销。无奈之下,虞挥四处奔波想方设法地寻找销路,才暂时渡过了难关。回忆公司发展面临的几次危机,虞挥仍心有余悸。

“600天,从鸭蛋走向餐桌。”虞挥告诉记者,这是缙云麻鸭最写实的一句广告语。因为从培育,到养殖,再到加工出厂,每个步骤都汇聚了缙云鸭农们的心血与情感。“麻鸭是我们缙云的一个金字招牌,但现在做麻鸭的人越来越少了,从爷爷那辈坚守下来的事业,如果到我这里断了,我真的过意不去,不管多难我都要咬牙坚持下去。”虞挥说。

开辟销售新路径 麻鸭游进直播间

“初级农产品发展速度慢,主要是因为抗风险能力太差,产品附加值不高。”虞挥意识到要想摆脱“靠天吃饭”的命运,必须提高产品附加值。他紧跟时代发展,力求



把缙云麻鸭品牌做大做精。

在虞挥的努力下,公司转变发展模式,开始从养殖户手中收购麻鸭。这样既能带动缙云当地农户增收就业,又能节省自己养殖的支出。2015年,缙云麻鸭养殖技术协会成立,统一由虞挥经营的国家级缙云麻鸭保种场提供良种鸭苗,产品统一由浙江五莲农牧有限公司收购,目前已有780多户养殖户加入协会。

虞挥将精力集中在麻鸭产品深加工上,近年来公司陆续向市场推出优质的卤鸭、梅干菜鸭、老鸭煲、鸭掌、咸鸭蛋等缙云麻鸭系列产品30多种。这些产品通过阿里巴巴、天猫、京东等网络销售平台,开始销往全国。公司还和楼外楼、外婆家、盒马生鲜及省内多家商超开展合作,每每到了逢年过节,麻鸭礼盒经常供不应求。公司年产值由原来的2000万顺利突破至5000万元。

随着直播带货、社交电商兴起,虞挥再次抓住了时代的机遇,将缙云麻鸭卖进了网红直播间。2021年初,抖音官方举办“宝藏乡村过大年”直播活动,缙云麻鸭加工而成的各式卤味C位出道,一分钟点击量达1个多亿,销售额共100多万元。

看着电商产业蓬勃发展,虞挥发现请大主播成本太高,不如培养自己的“店播”和“厂播”,为此公司专门成立自己的直播间,建立直播团队。

今年市第五次党代会作出“建设青年发展型城市”决策部署以来,一项项关乎青年人才就业、住房、子女入学等“一揽子”政策落地,虞挥发现,现在越来越多的年轻人涌入丽水当地的企业,寻求更大的发展空间和发展前景。“现在公司的主力都是一些年轻人,他们的想法新颖、灵活,我也从他们身上学到了很多。”虞挥说。

“我的目标是在未来五年内成为国家级龙头企业。”虞挥正带领着自己的麻鸭团队,时刻准备迈进自己第二个十年征程。

全市唯一

缙云中学刘志清 获评省杰出教师



□ 记者 吕恺 通讯员 杜益杰

日前,由浙江省政府3年评选一次的浙江省杰出教师名单公布,缙云中学刘志清老师榜上有名,是我市唯一一位。在第38个教师节到来之际,本报为大家分享刘老师教书育人的故事,并向全市老师送上最真挚地祝福,祝教师节快乐!

不畏艰辛,担任两个班班主任

“没什么特别的,就是很感谢大家对我的肯定和鼓励……”昨天,记者联系上刘志清,他正在杭州参加了浙江省庆祝第38个教师节活动。对于此次获得浙江省杰出教师,刘志清表示这个荣誉分量很重,今后将继续坚守岗位,做一名更优秀的老师。

从2000年参加工作以来,任教英语学科的刘志清共担任了18年班主任。去年,刘志清任教的年级缺一位班主任,学校找不到合适的人选。得知情况后,刘志清主动提出再任一个班的班主任。他很快适应了担任两个班班主任的工作,两个班级也在刘志清的带领下越来越好,良好的学习氛围保证了两个班学生高考时都取得了优异的成绩。

“当时也是情况紧急,我觉得自己可以做到才担两个班的班主任,虽然刚开始有些棘手,管理100多名学生事情多了很多,但好在同学和家长都很支持,才能顺利兼任了下来。”刘志清说。

新学期,刚刚带完高三毕业班的刘志清因为学校的需要,又义无反顾地回到高三年级任教。截至目前,刘志清带出了6届高考毕业生,每一届的成绩都十分优异。在2019年,刘志清所带过的一个班级有47名学生超过浙江大学分数线。

名师引领,照亮师生前行的路

慢性咽炎是教师的职业病之一。过度劳累经常导致刘志清嗓子嘶哑。吃药不见效果时,嘶哑的声音加上手势也坚持上课,从未因病缺过一节课,大家戏称他“铁人”。“记得有一次,因为喉咙的关系讲不下去课了,就有三四个同学在课间跑到医务室,买来了金嗓子送给我,我非常感动。”刘志清说。

作为市教学名师,刘志清充分发挥名师的引导作用,耐心细致地指导青年教师,既提高了年轻教师的业务水平,又与青年教师们结下了深厚的情谊。“我也是从青年教师走过来的,深知刚开始当老师的迷茫,我希望通过自己微小的力量帮助到这些年轻教师。”刘老师说。

丽水市优秀教师、丽水市优秀班主任、丽水市最美教师、省杰出教师、全国优秀教师……22年来,刘志清在学生们满意的笑容中,找到了努力耕耘的价值。

“我的人生信条是勤恳做事,踏实做人。教书育人是我的选择,做一名称职的教师,是我人生的目标,做一名优秀教师,是我一生的追求。”刘志清说。